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раціонального застосування лікарських препаратів рослинного походження. 
Для забезпечення відповідальності щодо якості лікарських засобів, на 
лабораторних заняттях з фармацевтичної хімії, опановуються  завдання, 
направлені на забезпечення та контроль якості субстанцій, лікарських форм та 
лікарських препаратів за якісними та кількісними показниками у відповідності 
до ДФУ.  

В освітньому процесі викладач є ключовою фігурою, його завдання 
полягає у створенні певного навчального середовища, що буде стимулювати 
розвиток пізнавальної активності здобувачів освіти, їхньої творчості та 
самостійності. Оскільки він не лише передає знання, а й виховує 
відповідальність, організаторські здібності, моральні принципи та любов до 
обраної професії.  Важливо, щоб викладач був наставником і прикладом: 
демонстрував повагу до пацієнта, дотримувався принципів академічної 
доброчесності та етики, вмів мотивувати до саморозвитку, активно 
використовував зворотний зв’язок, індивідуальні консультації, системи 
моніторингу успішності, що буде дозволяти своєчасно коригувати освітній 
процес та формувати професійні компетентності. 
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Вступ. Протягом останніх років з’явився новий сучасний напрямок 

розвитку медичної науки і практики – паліативно-хоспісна допомога (ПХД), 
паліативна медицина, спрямована на покращення життя хворим, які, на жаль, 
знаходяться на своєму фінальному етапі життя та потребують родинної, 
соціальної, державної допомоги. В Україні кількість таких хворих зростає і 
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досягає 1,5 мільйона. ПХД - спеціалізований підхід для покращення якості 
життя пацієнтів з невиліковними або смертельними хворобами, який 
спрямований на хворих, на членів їх родин, і  включає знеболення, полегшення 
симптомів, психологічну, соціальну та духовну підтримку. В Україні така 
допомога є безкоштовною, надається мобільними бригадами або в стаціонарах. 
Вищезазначене обумовлює широке висвітлення питань надання паліативної 
допомоги на етапі підготовки магістрів медицини і фармації у вищих 
навчальних закладах, з подальшим їх залученням до практичної реалізації 
відповідних рішень. 

Основна частина. Взагалі в останні роки сучасний розвиток медичної та 
фармацевтичної галузі спрямований на пацієнта, а  принципові положення 
паліативної допомоги – це яскравий приклад гуманного відношення до хворого, 
повага до гідності людини, допомоги максимально повноцінно жити до кінця 
існування. Практична частина цієї допомоги включає: забезпечення 
максимально комфортного життя в родині, зменшення фізичних, емоційних, 
соціальних страждань; допомога надається в спеціалізованих паліативних, 
хоспісних відділеннях багатопрофільного лікувального стаціонарного закладу, 
що поширює можливості додаткових консультацій пацієнтів 
вузькопрофільними спеціалістами; надання допомоги починається з моменту 
встановлення клінічного діагнозу серйозного або невиліковного вродженого 
або набутого захворювання (рак, деменція тощо); допомога включає кисневу 
респіраторну підтримку, ефективне знеболення, симптоматичне лікування 
ознак хвороби, відповідний догляд, психологічну допомогу хворого та його 
близьким. 

На сьогодні, на жаль, можна констатувати ще одну спрямованість 
практичної діяльності в аспекті паліативної допомоги – допомогу 
військовослужбовцям, їх родинам, людям, які є внутрішньо переміщеними, 
евакуйованими із зон бойових дій. У зв’язку з цим розробляється нова воєнно-
медична доктрина, яка повинна бути відповідною сучасним реаліям та реаліям 
подальшого мирного життя, згідно якій систематизуються складові воєнно-
медичної системи за видами допомоги (екстрена, первинна, спеціалізована, 
паліативна, реабілітаційна) та етапами надання допомоги (тактична 
догоспітальна, догоспітальна, госпітальна). 

Є кілька підходів у вирішенні проблеми ПХД і один з них це підготовка 
кадрів. Міжнародний досвід оформлення спеціалізації та лікарської 
спеціальності «Паліативна і хоспісна медицина» показав, що за 20 років (1987 
Велика Британія – 2007 Франція) провідні країни світу запровадили цей 
напрямок як самостійну спеціальність, яка постійно розвивається як на 
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додипломному, так і на післядипломному етапі навчання і лікарів та 
фармацевтів. Однією з основних задач сучасної професійної підготовки 
медичних працівників у галузі ПХД є формування у них пацієнт-сім’я-
орієнтованої позиції, навичок мультидисциплінарної та командної співпраці. 
Також важливо забезпечити ретельний відбір і відповідну мотивацію кадрів. До 
надання ПХД після відповідної професійної підготовки можуть залучатися 
лікарі будь-якої спеціальності, середній і  молодший медичний персонал. 
Оскільки в основі сучасної системи ПХД лежить мультидисциплінарний, 
міжвідомчий та міжсекторальний підхід, до процесу її надання залучаються 
психологи, соціальні працівники/робітники, юристи та священнослужителі, 
волонтери благодійних фондів, представники місцевих громад та приватних 
структур, а також безпосередньо пацієнти та члени їх сімей або опікуни. 
Медичні працівники, залучені в надання ПХД повинні бути готовими 
реалізувати головний принцип: якщо пацієнта не можна вилікувати, треба 
зробити усе можливе, щоб полегшити біль і страждання, допомогти зберегти 
людську гідність та забезпечити належну якість життя хворому, що потребує 
спеціальної професійної підготовки і навіть впровадження спеціалізації 
«Паліативна і хоспісна медицина» для лікарів і молодших медичних 
спеціалістів, як це практикується у багатьох країнах світу. 

Сучасна паліативна медицина висуває високі вимоги до медичних 
працівників, які не тільки повинні мати глибокі знання з клінічної медицини, 
фармакології та психології, але й володіти навичками спілкування, бути 
чуйними і милосердними, вміти працювати в команді. Враховуючи залучення 
фармацевтів в роботу стаціонарів у складі фармакотерапевтичних комісій, 
університетське навчання магістрів і бакалаврів фармації теж повинно 
розглядати ці питання. Медичні та фармацевтичні працівники повинні бути 
обізнаними особливостям перебігу захворювань у термінальних та 
декомпенсованих стадіях, основам танатології, розумінню оцінки 
психоемоційного стану хворого та його рідних, володінню навичками співпраці 
у складі мультидисциплінарної бригади/команди з іншими медичними і 
немедичними спеціалістами. Саме це і повинно, з нашої точки зору, 
закладатись на студентському рівні під час вивчення базових загальноосвітніх 
та клінічних дисциплін.  

Аналіз вітчизняної та зарубіжної літератури, документів міжнародних 
професійних організацій дозволяють сформулювати кваліфікаційні вимоги 
працівників ПХД: надання симптоматичної/паліативної 
фармакотерапії;  організація психологічної, соціальної та духовної/релігійної 
підтримки;  надання максимально якісного та повноцінного активного життя 
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хворих та їх родин;  навчання членів сім’ї, опікунів, доглядальників, законних 
представників навичкам догляду та полегшення страждань 
хворого;  дотримання людської гідності та права на гідне завершення життя 
людини, утвердження життя та ставлення до смерті як до природного 
процесу;  дотримання права хворого на автономію і прийняття усвідомленого 
рішення. 

Висновки. Відсутність ефективних заходів профілактики, раннього 
виявлення та радикальної терапії важких хворих, задовільної медичної бази 
вимагають навчанню у вищій медичній школі гуманізму по відношенню до 
пацієнтів. Поширення та застосування отриманих знань щодо боротьби з 
болями та іншими симптомами зможе найбільше полегшити життя хворим. 
Озброєний отриманими знаннями майбутній спеціаліст зможе дати адекватну 
допомогу цій складній категорії хворих, при цьому розуміючи що, 
продовжуючи життя хворому він не може продовжувати його страждання. 
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Вступ. Сучасна система фармацевтичної освіти активно трансформується 
під впливом стрімкого розвитку інформаційних технологій. Традиційні підходи 
до навчання поступово доповнюються цифровими інструментами, які 
дозволяють підвищити ефективність освітнього процесу, зробити його більш 
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